

撰文：菲安 攝影：陳煜輝



創校34年的陳樹渠紀念中學，曾培育無數社會棟樑。在接近七萬呎的校舍裏，也滿載了無數學生珍貴的中學回憶。經歷時代變遷，學校附近的景物雖慢慢改變，但不變的仍是校內一群充滿熱誠、有感「百年樹人」重要性的老師，他們為了培育後進，願意投入的精神與時間。同樣不變的是校內學生，他們依舊活躍、好發問，一樣投入校園生活。多年來陳樹渠紀念中學的老師均秉承陳樹渠博士對教育事業的誠意，不斷為學生的前途、知識着想，從學校的設施、教學、到課外活動的安排都設想周到，務求使學生在各方面都能得到完善的發展。

歷史悠久的陳樹渠紀念中學，曾培育不少社會知名人士，貢獻社會。



學校十分鼓勵學生透過閱讀吸收知識。

陳樹渠紀念中學

全人教育 締造完善學習環境

一生一體藝 培育進取能力

「一生一體藝」是陳樹渠紀念中學的宗旨之一，學校希望學生除了學習課本上的知識外，還可以有更多的興趣發展。課外活動組葉啟明主任表示：「我們辦課外活動的目的，除了為學生提供不同活動外，更希望學生培養出長遠的興趣，甚至成為他們的職業。」

學校明白到每個學生都有不同的能力與天分，所以為學生提供的課外活動多達五十多項，活動分為藝文、學會、興趣、服務團隊、體育五方面，鼓勵中一至中三的學生挑選喜歡的來參加。而學校在選擇課外活動時更大費心思，如引入草地曲棍球、檯球、劍擊、步操樂隊等，這些都是香港中學校少見的課外活動，故深受學生歡迎。發展興趣除了能讓學生學習多方面的知識外，學生於大大小小的訓練或比賽中，亦能培養出積極進取、在逆境求上的能力。



學校鼓勵學生練習體操，今年更開始把體操納為正規的體育堂活動，期望學生得到均衡發展。



電腦已是人們日常生活所必需品，而學校更為學生提供完善的電腦器材，幫助學生更純熟運用。

配合教改方向 從探究中學習

踏入新世代，學生除了學習課本上的知識外，更重要是能面向世界，吸收不同範疇的知識，再加以自我探究的精神，將知識和經驗鞏固下來。政府推行的通識科就是因着這目的而產生，陳樹渠紀念中學明白到，要訓練學生的自學能力和探究精神，不能只靠單向式的學習模式，亦應着重引發學生的學習動機，所以學校自行制定校本通識科內容，加入更多新聞時事資訊，讓學生自行辯論、思考和探討，從而訓練學生的思維，建立正確的價值觀。

此外，學校一直希望學生能從生活中學習，而為中一至中三提供的「生活環境教育科」，就可以讓學生透過日常生活遇到的事情，學懂生活與保護環境的知識。老師會因應擬定的課程，配合新聞或日常生活的細節，帶動學生思想，讓他們表達個人想法，亦能藉此培養出學生的良好態度。就如早前上映電影《絕望真相》，就是老師特意挑選作「環境保護」的教材，當學生看過電影後，感受良多，窩心的情節令他們意識到大



中三學生要願康給戈爾先生的信的原稿。

自然環境已被人類污染，學生反應之熱烈更超出老師的預計。老師更把學生撰寫的感想及文章，選出最優秀者的將其翻譯成英文，再寄給戈爾先生，表達作為普通市民及學生的意見。

交流團體 了解民生國情

俗語說：「讀萬卷書不如行萬里路。」親身體驗往往比單從書本上得到知識，來得更真實與深刻，因此學校會組織交流團，令學生能更了解不同地區的生活情況，增廣見聞。如剛於十月底舉行的「光明之旅」上海學習交流團，學生和老師一行二十四人到上海市光明中學交流。在四日三夜的交流活動中，兩地學生透過戲劇、上課、籌備活動等，互相學習、交流和分享。校長及老師更希望學生能透過是次交流，體驗當地生活和了解中國國情，而學生在不同語言的環境下與別人交談，亦能豐富自己的人生經驗。



步操樂隊隨上海交流團一起出發，在上海的表演獲得一致好評。



校內的體育設施齊全，再配合以天幕及音響設備，絕對是學生一展所長的絕佳地點。

家校攜手 提升學生素質

故事能使人動容，由媽媽把故事內容娓娓道來更有意義。「故事媽媽」是學校舉辦由各家長組成的，把不同的故事透過大氣說給學生聽，更把故事背後的意義跟學生們分享。「故事媽媽」現有數位媽媽參與，她們會選擇不同的故事，希望學生聽畢故事後領略到當中的意思。「眾多類型的故事中，寫實、德育及勉勵的故事最能打動學生們的心，他們的反應很好。」「故事媽媽」郭太笑着道。「其實，除了學生能從故事中得益，作為故事媽媽的我們也同樣的成長了。」「故事媽媽」黃太欣慰地道。今年「故事媽媽」更有新突破，他們會鼓勵學生一同參與，更會在羅馬廣場與同學們分享故事內容。



郭媽媽及黃媽媽積極支持學校的德育發展。

優質教育 全人發展

陳樹渠紀念中學以「提供優質教育，照顧全人發展」為宗旨，著重通才及高質素教育，輔導學生成長，幫助他們建立崇高的道德觀念與價值取向，並以貢獻社會、服務人羣為己任。他們深知良好品格的培養絕非一蹴而就的事，而是需要長時間的教化、培育，更需要學生的積極參與、老師的循循善誘，再配合家長的細心關懷，學生才能培養出良好的品格。

陳樹渠紀念中學

地址：九龍又一村德之街10號

電話：2380 5356 網址：www.cskrms.edu.hk